吉林省散装汽油销售安全管理办法
（征求意见稿）
　　第一条  为加强散装汽油销售安全管理工作，切实保障人民群众生命财产安全，根据国家有关法律法规，结合本省实际，制定本办法。
　　第二条  在本省范围内，加油站点销售散装汽油安全管理适用本办法。
　　本办法所称散装汽油，是指在加油站点使用加油机加注到机动车油箱以外容器并带离加油站，应用到生产、生活中汽油。
　　第三条  县级以上人民政府有关部门对加油站点销售散装汽油履行下列监督管理职责：
　　（一）安全生产监督管理部门负责散装汽油销售的安全生产监督管理工作，核发加油站点的危险化学品经营许可证，依法查处销售散装汽油中的安全生产违法违规行为；
　　（二）商务部门负责散装汽油销售的行业监督管理工作，核发加油站点的成品油零售经营批准证书，严格市场准入；
　　（三）工商行政管理部门负责核发加油站点的营业执照，维护市场经营秩序；
　　（四）公安机关负责指导、监督加油站点内部治安保卫工作，监督加油站点按规定使用散装汽油销售实名登记系统，指导加油站点制定、完善内部治安保卫制度和突发事件处置预案，落实治安防范措施，查处在加油站点寻衅滋事、扰乱经营秩序、侵害公民人身财产安全等案件和利用散装汽油实施的违法犯罪活动。
　　第四条  单位或者个人购买散装汽油实行实名登记制度。
　　单位购买散装汽油应当提供单位介绍信，并出具经办人身份证。单位介绍信应当注明经办人姓名、有效身份证件号码和购买用途、数量等内容，仅限单次购买使用。加油站点应当妥善保存单位介绍信，期限不少于1年。
个人购买散装汽油应当出具本人身份证，并说明购买用途、数量。未随身携带身份证的，到加油站属地派出所开具身份证明后，再按规定购买散装汽油。
摩托车、燃油助力车等在加油站购买散装汽油，油箱加满后所购汽油剩余需要用其他容器带走的，按个人购买散装汽油实行实名登记。
　　第五条  加油站点销售散装汽油应当使用散装汽油销售实名登记系统，认真查验购买人或者经办人的相关信息，并按要求将如实、完整录入散装汽油销售信息并上传至实名登记系统。
　　第六条  成品油销售企业、加油站点应当具备法律、法规、规章和国家标准、行业标准规定的安全条件，建立健全安全管理规章制度和岗位生产责任制度，制定完善散装汽油销售工作规范和操作规程，落实事故隐患排查治理、安全生产教育培训等制度，强化日常安全管理，及时整改安全隐患。
　　第七条  成品油销售企业、加油站点应当依法被确定为治安保卫重点单位或者重要部位，落实人防、物防、技防要求。
　　第八条  成品油销售企业、加油站点法定代表人或者主要负责人是散装汽油销售安全管理工作的主要责任人，全面负责散装汽油销售安全管理工作。
　　第九条  成品油销售企业、加油站点应当组织从业人员在上岗前参加散装汽油销售安全管理相关的教育和培训，保证从业人员熟悉散装汽油销售的管理制度和操作规程，掌握散装汽油销售的安全操作技能。
　　未经培训合格的从业人员，不得上岗作业。
　　第十条  加油站点从业人员应当做好宣传解释工作，引导散装汽油购买人或者经办人依法购买散装汽油。
　　加油站点应当每班次至少确定1名人员作为站点内散装汽油销售专职安全员，佩戴安全员标识，开展站内散装汽油销售安全巡视检查和组织突发事件前期处置工作。
　　第十一条  加油站点应当安排专人使用固定加油机销售散装汽油。
　　固定加油机的机位应当选择在加油站点内监控设备覆盖最全面、图像效果最清晰的位置，监控录像资料保存时间不得少于30天。
　　加油站点不得使用自助式加油机灌装销售散装汽油。
　　第十二条  购买人或者经办人必须使用符合安全规定的容器盛装散装汽油。
　　加油站点不得将散装汽油灌装到不符合安全规定的容器内。
　　第十三条  任何单位和个人发现违法违规销售散装汽油的行为都有权向监督管理部门举报。监督管理部门接到举报后应当依法及时查处；对不属于本部门职责的举报事项，应当及时移送有关部门处理。
　　第十四条  公安机关应当将散装汽油销售实名登记系统与公安警务信息系统对接，并对预警信息开展核查。
　　加油站点从业人员在销售散装汽油时发现散装汽油可能被用于违法犯罪的，应当拒绝销售并及时向公安机关举报，公安机关接到举报后应当依法及时处理。
　　第十五条  加油站点销售散装汽油违反本办法规定，有下列行为之一的，由公安机关责令改正，并处以1万元以上5万元以下罚款；对加油站点法定代表人或者主要负责人、相关责任人，处以5000元以下罚款：
　　（一）未使用散装汽油销售实名登记系统的；
　　（二）未如实、完整地在散装汽油销售实名登记系统登记上传相关信息的；
（三）摩托车、燃油助力车加油后剩余汽油用其他容器灌装带走，加油站工作人员未发现的；
（四）摩托车加油区未安装覆盖全面、图像效果清晰视频监控的；
　　（五）监控录像资料保存时间少于30天的；
　　（六）将散装汽油灌装到不符合安全规定的容器内的；
　  （七）使用自助式加油机灌装散装汽油的。
　　第十六条  对违反本办法规定，在加油站点寻衅滋事、扰乱经营秩序、侵害公民人身财产安全的，由公安机关根据《中华人民共和国治安管理处罚法》给予处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第十七条  监督管理部门工作人员在工作中玩忽职守，未履行监管职责的，发生不法人员利用散装汽油实施违法犯罪行为的，对主要负责人和直接责任人依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第十八条  本办法自   年  月  日起施行。
